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За матеріалами картотеки відомого книгознавця С. Й. Петрова (1917–1974)
Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського видає покажчик «Книга
в Україні, 1861–1917: матеріали до репертуару української книги». У статті
представлено бібліографічний огляд друкованих та електронних джерел, за якими
здійснюється науково-бібліографічна редакція та доповнення картотеки
виданнями, що вийшли друком українською та російською мовами протягом 1861–
1917 рр. в сучасних кордонах України.
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З 1999 р. Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського (НБУВ)
видає ретроспективний бібліографічний покажчик «Книга в Україні. 1861–
1917: матеріали до репертуару української книги». Він включає
бібліографічний опис видань, які були надруковані українською та
російською мовами в межах сучасної території України з 1861 по 1917 р.
Основу покажчика становлять матеріали картотеки, що була створена
протягом 1971–1974 років під керівництвом відомого книгознавця
С. Й. Петрова. Формуючи картотеку, укладачі вивчали різноманітні
джерела: органи офіційної бібліографічної реєстрації Російської імперії,
карткові та друковані каталоги бібліотек, бібліографічні покажчики тощо 1.
У результаті такої копіткої праці з опрацювання різножанрових
бібліографічних покажчиків картотека сягнула майже 80 000 записів.

Видання «Книга в Україні. 1861–1917» планувалося спочатку як
публікація картотеки С. Й. Петрова, але з часом вийшло за означені рамки.
У процесі подальшої роботи з’ясувалося, що картотека потребує
доповнень. До неї не було включено релігійну літературу, недостатньо
повно представлені україномовні видання тощо. Цілком зрозуміло, що без

цих та інших видань покажчик «Книга в Україні. 1861–1917» був би науково
неповноцінним, не мав би науково-інформаційної цінності.

З метою зробити покажчик максимально повним колективом була
проведена науково-пошукова робота з виявлення, аналізу та опрацюванню
бібліографічних джерел, включаючи інформаційно-бібліографічні ресурси
інтернету, котрі містять видання українською та російською мовою, видані
протягом 1861–1917 років у державних кордонах сучасної України.

У зв’язку с цим згадується доповідь видатного українського бібліографа
Ф. Максименка на нараді в Києві 21–22 грудня 1945 р. з приводу підготовки
репертуару української книги 1789–1914 рр. двома академічними
бібліотеками Києва і Львова під керівництвом Ю. Меженка. Невипадково
Ф. Максименко зробив ґрунтовний аналіз бібліографічних джерел і
закликав складати повну анотовану бібліографію української
бібліографії [6].

Саме так над створенням українського бібліографічного репертуару і
працюють сучасні бібліографи. Наприклад, одним із найважливіших
завдань для наших львівських колег при підготовці бібліографії
західноукраїнської та української еміграційної книги міжвоєнного періоду
(1914–1939 рр.) було створення джерельної бази даних для максимально
повного охоплення матеріалу [4].  «Міжнародний зведений каталог-
репертуар україномовної книги 1798–1923 рр.», створений колективом
відділу національної бібліографії НБУВ, ґрунтується на фундаментальній
бібліографії другого ступеня, що була складена у процесі роботи над
репертуаром [7]. Таким чином, одночасно з роботою зі створення
репертуару національної книги другої половини ХІХ – початку ХХ ст.
формується й бібліографія другого ступеня, що має самостійне наукове
значення.

Отже, джерельна база покажчика «Книга в Україні. 1861–1917» включає
різножанрові бібліографічні матеріали, як традиційні друковані так і
електронні, що існують в Інтернет-середовищі, значного хронологічного
періоду (друга половина ХІХ – початок ХХІ століття). Це універсальні
бібліографічні покажчики та зведені каталоги, біобібліографічні,
краєзнавчі, покажчики фондів галузевих бібліотек, прикнижна та
пристатейна бібліографія, електронні каталоги провідних бібліотек України
та Росії тощо. Аналіз основних джерел, за якими здійснюється науково-
бібліографічна редакція та доповнення картотеки, подано в нашій
попередній публікації [5], тому обмежимося лише переліком.
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Бібліографію української книги за значні хронологічні періоди
представляють покажчики М. Комарова та І. Левицького 2.

Літературу з українського фольклору представляє покажчик
О. Андрієвського, створений за матеріалами покажчика Б. Д. Грінченко
«Литература украинского фольклора» (Чернігів, 1901). Матеріал, зібраний
Грінченком, О. Андрієвський значно доповнив, розширив хронологічні
межі до 1916 р. 3

Важливим джерелом були й друковані каталоги громадських,
публічних, приватних бібліотек, бібліотек навчальних закладів, науково-
просвітніх товариств тощо, масове видання яких розпочалося у другій
половині ХІХ ст. 4

Переглядалися також карткові каталоги провідних бібліотек –
Центральної наукової бібліотеки Академії наук УРСР (НБУВ), Львівської
наукової бібліотеки ім. В. Стефаника (Львівська національна наукова
бібліотека ім. В. Стефаника), Історичної бібліотеки УРСР (Державна
історичної бібліотека України), Республіканської бібліотеки ім. КПРС
(Національна парламентська бібліотека України), Державної бібліотеки ім.
В. І. Леніна у Москві та Державної публічної бібліотеки ім. М. Є. Салтикова-
Щедріна у Ленінграді (Російські Національна та Державна бібліотеки).
Проте, фонди бібліотек, що відображають книги українською та російською
мовами 1861–1917 рр., не є вичерпним джерелом. Багато книг на сьогодні
втрачено і відомості про них можна знайти лише в бібліографічних
джерелах.

Цінним джерелом для створення картотеки став і покажчик
Ф. Максименка «Матеріали до краєзнавчої бібліографії України» 5.

Російськомовні видання, що побачили світ в Україні протягом 1861–
1917 рр., містить покажчик «Справочники по истории дореволюционной
России», який теж став об’єктом уваги укладачів картотеки 6.

Покажчик представляє матеріали з історії Росії з XV ст. до лютневої
революції 1917 р., що стосуються всієї території Російської імперії, за
виключенням Фінляндії, Царства Польського та Карської області.

Книги до покажчика відбиралися за каталогами Державної бібліотеки
СРСР ім. В. І. Леніна, Державної публічної бібліотеки ім. М. Є. Салтикова-
Щедріна, Державної публічної історичної бібліотеки, Наукової бібліотеки
Московського державного університету, Бібліотеки Академії наук РСРС,
Бібліотеки Центрального історичного архіву Військово-Морського флоту.
Всі книги переглянуто de visu (3979 позицій) [1; 2].

1978 р. покажчик було перевидано зі значними доповненнями та
уточненнями 7. Матеріали покажчика, як і у першому виданні, поділено
на групи. Перша включає матеріали загальноросійського значення –
енциклопедичні та біографічні словники, статистичні збірники, підготовлені
Центральним статистичним комітетом та ін. Друга – міжвідомчі та відомчі
довідкові видання, загальноросійські та місцеві адрес-календарі, відомчі
та губернські пам’ятні книжки, списки членів різних відомств тощо. Третя
– ювілейні видання з історії міністерств, різних установ і відомств, вищих
і середніх навчальних закладів та інші видання, що висвітлюють діяльність
тієї чи іншої установи або учбового закладу за значний період і містять
довідкові відомості. Включено також і дослідницькі праці (монографії і
статті), які містять довідкові матеріали, зокрема, статистичні дані, списки
службових осіб тощо.

З метою виявлення пропущених і опублікованих у 1970–1977 рр.
довідкових матеріалів укладачі переглянули каталоги бібліотек, що не
вивчалися під час підготовки першого видання покажчика, зокрема,
Наукової бібліотеки державного ермітажу, Бібліотеки Центрального
історичного архіву та ін. Частина матеріалів для перевірки на повноту
надсилалася до республіканських та обласних бібліотек. Покажчик було
доповнено новими тематичними розділами.

На відміну від першого видання покажчика, якій містить тільки книги
російською мовою, надруковані на території Росії, було включено і деякі
довідники мовами народів СРСР та зарубіжні видання російською та
іноземними мовами.

У такий спосіб число бібліографічних записів у другому виданні
покажчика «Справочники по истории дореволюционной России»
збільшилося на 1332.

Значна увага, в порівнянні з першим виданням, була приділена
галузевим енциклопедичним довідникам, біографічним матеріалам,
адміністративно-територіальним довідникам. Частина матеріалів
розписана більш детально. Це стосується перш за все законодавчих
матеріалів. Вперше в історичній бібліографії було розписано «Свод законов
Российской империи» з усіма перевиданнями та продовженнями, також
детально розписувалися й відомчі видання – «Свод военных постанов-
лений», «Свод морских постановлений» тощо [3].

Видання за 1917 р. відбиралися до картотеки покажчика «Книга в
Україні. 1861–1917» як із «Книжной летописи», так і із покажчиків,
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виданих Книжковою палатою та провідними бібліотеками України 8.
Картотека створювалася не лише за означеними джерелами. Укладачі

також переглянули значну кількість каталогів книгарень, видавництв,
матеріалів календарів, довідників тощо 9. Переглядалися також і каталоги-
прейскуранти букіністичних та антикварних книг 10.

Звірка картотеки з електронними каталогами значно доповнила
покажчик «Книга в Україні. 1861–1917» пропущеними виданнями. Йдеться,
зокрема, про «Міжнародний зведений каталог-репертуар україномовної
книги 1789–1923», «Зведений каталог російської книги XIX ст. (1826–1917)»,
сканований генеральний алфавітний каталог книг російською мовою
(1725–1998) та електронний каталог продовжуваних видань російською,
українською та білоруською мовами Російської національної бібліотеки,
електронний каталог Російської державної бібліотеки 11.

Проводиться звірка картотеки і з друкованими покажчиками –
універсальними бібліографічними покажчиками та зведеними каталогами,
що включають україномовні та російськомовні книги означеного періоду,
видані в державних межах України 12. Крім того, наш колектив упорядників
користувався покажчиками фондів галузевих бібліотек 13, видань
культурно-просвітніх товариств, видавництв 14.

Приділяється увага й звірці з біобібліографічними покажчиками
видатних діячів науки, культури, освіти, які складають значну частину
джерельної бази покажчика «Книга в Україні. 1861–1917». Звісно, обсяг
статті не дозволяє подати повний перелік 15.

Відомості про значний масив видань, видрукуваних в Україні протягом
1861–1917 рр. містяться у краєзнавчих бібліографічних покажчиках 16.

Варто згадати й джерела, що включають видання, які тривалий час
перебували під контролем радянської цензури й були недоступні масовому
читачеві 17.

Прагнучи доповнити покажчик «Книга в Україні. 1861–1917» релігій-
ними виданнями,  укладачі ретельно переглянули каталоги бібліотек
духовних учбових закладів, монастирів тощо 18.

Вивчається прикнижна та пристатейна бібліографія, якщо вона включає
книги, що досліджуються 19.

Представлена бібліографія джерел, за якими створювалася картотека,
здійснюється науково-бібліографічна редакція та доповнення пропуще-
ними виданнями не є повною. Перелік бібліографічних джерел планується

подати як додаток по завершенні видання покажчика «Книга в Україні. 1861–
1917».

Інформаційний ресурс «Книга в Україні. 1861–1917» містить два
складники – універсальний ретроспективний бібліографічний покажчик
та бібліографію другого ступеня. Отже, в цілому він буде служити надійним
джерелом для пошуку інформації як для користувачів, так і для бібліотечних
спеціалістів.

1 Книжная летопись – М., 1907–1917 ; Книжный вестник. – Санкт-Петербург,
1861–1915 ; Список книг, вышедших в России. – Санкт-Петербург, 1884–1907 ;
Указатель по делам печати. – Санкт-Петербург, 1872–1878.
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Київ, 1904. – С. 467–494 ; Комаров М. Ф. Бібліографічний покажчик нової
української літератури (1798–1883) / М. Комаров // Рада : укр. альм. на 1883 рік.
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UDC 015 (477) «1861/1917»: 001. 814
Iryna Lykhanova,
Ph. D.,  Scientific Associate, Vernadsky National Library of Ukraine
Bibliographic Index «Book in Ukraine in 1861–1917»:
materials for the repertoire of Ukrainian book (Аspect of sources study)
Grounding on materials of the well-known bibliologist S.Y. Petrov (1917–1974),

the Vernadsky National Library of Ukraine issues  bibliographic index «Book in Ukraine
in 1861–1917: materials for the repertoire of Ukrainian book». In the article there is
presented an overview of the information sources, being used for the scientific and
bibliographic editing and supplement of card filing with editions, published in Ukrainian
and Russian languages during 1861–1917 yy within present borders of Ukraine. Sources
base of the index includes traditional printed and electronic information resources of
the late nineteenth – early XXI century. Attention is also paid to the databases
«International catalogue repertoire of Ukrainian book in 1798–1923 yy», «Catalog of
Russian book of the XIX century (1826–1917)» and others.

It is noted that while creating the repertoire of national books of the late nineteenth
– early twentieth century, it’s been created second degree bibliography, having an
independent scientific value.

Keywords: Vernadsky National Library of Ukraine, National Bibliography of
Ukraine, retrospective national bibliography, Ukrainian bibliographical repertoire,
Ukrainian bibliology.
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Ирина Лиханова,
канд. ист. наук,
науч. сотрудник Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского
Библиографический указатель «Книга в Украине 1861–1917»:
источниковедческий аспект
По материалам картотеки известного книговеда С. О. Петрова (1917–1974)

Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского издает ретро-
спективный библиографический указатель «Книга в Украине, 1861–1917:
материалы к репертуару украинской книги».

Источниковедческая база указателя включает печатные и електронные
информационные ресурсы значительного хронологического периода (вторая
половина ХІХ – начало ХХІ ст.). В статье представлен обзор библиографических
источников, которые содержат сведения об изданиях на украинском и русском
языках, опубликованых с 1861 по 1917 год в современных границах Украины.
Особое внимание уделено базам данных – «Международный сводный каталог-
репертуар украиноязычной книги 1798–1923 гг.», «Каталог русской книги XIX в.
(1826–1917)» и др.

Подчеркивается, что одновременно с созданием репертуара национальной
книги второй половины ХІХ – начала ХХ ст. формируется и библиография второй
степени, которая имеет самостоятельное научное значение.

Ключевые слова: Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского,
национальная библиография Украины, ретроспективная национальная
библиография, украинский библиографический репертуар, украинское
книговедение.
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МЕТАБІБЛІОГРАФІЯ  ШЕВЧЕНКІАНИ
(КІНЕЦЬ XIX – ПОЧАТОК XXI ст.):

СТАН ТА ПРОБЛЕМИ

У статті розглянуто стан та особливості розвитку метабібліографії
Т. Г. Шевченка кінця XIX – початку XXI ст. Проаналізовано структуру і зміст
основних бібліографічних посібників, що відображають бібліографічну
шевченкіану та висвітлено питання формування бази даних «Метабібліографія
Т. Г. Шевченка» Національною бібліотекою України ім. В. І. Вернадського.

Ключові слова: метабібліографія, бібліографія бібліографії, бібліографічні
посібники, Т. Г. Шевченко, бібліографічна шевченкіана.

Метабібліографія або бібліографія другого ступеня є особливим видом
бібліографії, що інформує про бібліографічну продукцію. У її межах
обліковуються бібліографічні посібники усіх видів та типів і створюються
покажчики (списки, огляди) бібліографічних посібників. Основне
призначення бібліографії бібліографії – узагальнювати та оцінювати
результати бібліографічної діяльності, що є умовою ефективного
використання інформаційно-бібліографічних ресурсів бібліотек.

Актуальність теми дослідження зумовлюється значенням творчості
Т. Г. Шевченка для розвитку історико-літературного та ідейно-естетичного
процесів в Україні другої половини XIX ст., а також відсутністю в сучасному
бібліографознавстві цілісного аналізу бібліографічної спадщини з вивчення
життя та творчості Т. Г. Шевченка.

Мета статті – показати картину історичного розвитку та сучасного стану
бібліографії шевченківської бібліографії, простежити шлях її становлення,
проаналізувати доробок бібліографів України в галузі літературознавчої
бібліографії, що формує надійну бібліографічну основу наукового
вивчення творчості Т. Г. Шевченка.


